"我在新时代文明实践中心过大年"

首个"非遗版"春节,各地依托新 时代文明实践阵地广泛开展过大年 系列活动,展现新时代文明实践成 果,倡导文明健康新风尚,营造喜庆 热烈、温馨祥和、文明健康的节日氛 围,为春节增添了浓浓的文化味儿。

山东威海市环翠区: 开展新春文明实践活动

本报讯(郑莉田常力)春节期间,山 东省威海市环翠区深入挖掘非遗技艺 和民风民俗,依托文明实践站、基地等 场所广泛开展"我们的节日·春节"系列 主题文明实践活动50余场次,参与群众

正月初一,环翠区2025"幸福威海 悦动环翠"庆新春广场展演活动热闹开 演。热情的秧歌、威风的锣鼓,与广场上 的花灯相映衬,以浓郁而质朴的民俗风 情,为环翠增添一抹喜庆的氛围,更将 红红火火的喜气和浓浓的祝福送给全 市人民。随后登场的威海大鼓《走遍四 海还是威海》,唱出了威海的美食美景 和风土人情;《威海卫我的家乡》歌舞表 演,将对家乡的热爱与祝福传递给每一 位观众:合唱《三百六十五个祝福》、舞 蹈快闪《相亲相爱》,展现环翠青年志愿 者的青春风采,引得现场掌声阵阵、欢

走进文明实践基地栖霞街,非遗集 市人头攒动,商贩们售卖各种具有春节 属性的特色商品。在杨家埠木版年画摊 位前,挤满了市民和游客。"我们有句老 话叫'有钱没钱,买画过年',今天在这 里看到了杨家埠木版年画,福、寿、财主 题的都买了,图个好彩头。"市民王女士 说。除了非遗集市,春节假期在栖霞街 还有以"找喜事"为主题的一系列文明 实践非遗表演和民俗活动,初一到初 七,每天都有不同的主题喜事,国风演 奏、醒狮舞龙、鱼灯巡游、非遗傩舞、空 竹杂技等表演轮番上演,让市民和游客 近距离感受中华优秀传统文化魅力的 同时,倡导移风易俗文明过节新风尚。

春节期间,文明实践基地华夏城景 区通过加大日场投入、全面提升美陈、 演艺、活动的质量和数量,梦幻联动《封 神榜2》和《哪吒2》开启了"我们的节日" 之"封神榜之春满华夏"系列文明实践 活动,包括古装角色扮演、打铁花、传统 民俗表演等系列活动,这些IP具有深厚 的文化底蕴和广泛的受众基础,受到了 广大市民及游客的喜爱和欢迎。

在文明实践站天和美术馆内 们的节日·春节"之"纸上生福·非遗剪 纸快闪"展览正如火如荼开展,非遗剪 纸的艺术魅力在光影交错间尽显。与此 同时,2025第四届中国(威海)少儿迎新 春生肖绘画大赛暨获奖作品展也在火 热进行,孩子们用画笔描绘出对新年的 美好期许,每一幅作品都洋溢着童真与 欢乐,为新年增添了一抹童趣色彩。在 馆内非遗手工体验区,市民和游客在专 业老师的指导下画糖画、剪窗花、看展 览、赏民俗,沉浸式感受浓浓的"文化年 味儿",让这个春节不仅有团圆的温暖, 更有文化滋养。

浙江杭州市:新时代文明实践活动精彩纷呈

为弘扬中华优秀传统文化、丰富群众精神 文化生活,营造祥和欢乐的节日氛围,自"我们 的节日·春节——我在新时代文明实践中心过 大年"活动启动以来,浙江省杭州市13个区县 (市)的各类新时代文明实践阵地积极组织开展 丰富多彩的迎新春活动,欢度首个非遗版春节。

展现杭州的温情暖意

在钱塘区高新社区有礼广场举行的"新 愿"妙会活动中,周边市民热情参与,观看川剧 变脸、品尝沙地年货、制作新年花灯……在近 距离感受神奇的变脸节目后,有市民连连感 叹:"好看,我们家小孩可开心了。"本次活动将 传统民俗文化与现代潮玩艺术相结合,通过心 愿祈福、游园寻趣、非遗展示等系列活动,呈现 出浓厚的新春氛围,让留杭的产业职工家庭尽 享文化之美,感受来自社区的满满关爱和浓浓

春节前夕,建德市文明办会同文联、摄影家 协会成员、文化特派员、文艺村长、志愿者等,深 入到建德市16个乡镇街道村(社)为村民拍摄 "全村福"。"咔嚓、咔嚓、咔嚓",随着摄影师快速 按下的快门,一张张洋溢着幸福笑容的"全村 福"出炉,这些照片不仅定格了村民们的幸福瞬 间,给村民们留下了特别的新春记忆,更展现出 "邻里和谐奔共富,文明乡风迎新春"的幸福画 面。活动共拍摄完成照片74组,惠及村民2600 余位,在丰富群众精神文化生活的同时,也营造 了浓厚的传统节日氛围。

在杭州萧山国际机场,滨江区新时代文明 实践站点滨盛拾光照相馆开展了"我在机场拍 了拍你"新春公益摄影活动,摄影志愿者们在这 里设摊布景,为离杭旅客拍摄新春定制照片。活 动现场,一个个原本匆匆而过的脚步都为这喜 庆温馨的照相角驻足停留,摄影志愿者们用镜 头为旅客们捕捉每一个幸福瞬间,将笑容定格, 让幸福留存。参与者不仅获得了精美照片和独 家记忆,更感受到了浓浓的节日氛围和杭州的

翰墨书香传递浓浓年味

自"我在新时代文明实践阵地过大年"活动 开展以来,西湖区文明办联合多部门、多单位组 织开展"青蛇迎春 百福纳吉"送福送春联活动。 活动得到书法家协会成员、文化特派员、志愿者 等书法爱好者的参与支持,深入企业、文明单

位、学校、新时代文明实践所站等场所,累计开 展送福送春联活动135场。各书法爱好者、志愿 者用笔墨传递温暖,将寓意美好的"福"字和春 联送到一线,现场洋溢着新春的喜庆氛围,传递

"用书香守岁,以阅读回家。"独属于拱宸 桥畔的迎新仪式——"书香守岁"活动如约而 至。在拱墅区拱宸书院里,邻里联欢,读书品 诗,守岁的仪式感有了书香的加持,使其成为 运河南源一道独特的文化风景。值得一提的 是,拱宸桥畔的"书香守岁"活动开办至今已经 有9个年头了。与此同时,书院外的年俗集市 汇聚了打年糕、做年糖、雕葫芦、做年宵花等传 统年俗手艺,热闹又温馨。大运河数字影像馆 里"运河北"年俗摄影展,让运河南端也能"瞧

据悉,春节小长假期间,拱宸桥桥西历史文 化街区每天还有川剧变脸、戏曲快闪、国乐赋美 等演出,市民游客还可以参与"巳巳如意好运 锦鲤"集章活动,领取"好运手账",根据推荐线 路深度体验桥西诗意生活。

非遗板龙舞出新年新气象

大年初二,杭州市富阳区湖源乡石龙村的 女子板龙队开始了舞龙游村庆新春活动。伴着 梅花锣鼓的节奏,百余名女子扛着板龙,穿村过 溪,巡游送福。据了解,板龙队员中既有二十岁 的大学生,也有八十岁的老婆婆。板龙全长上百 米,由一条条长板凳连接,架着亭台楼阁、飞禽 走兽、历史人物等元素,犹如一座移动的非遗博 物馆。作为富阳区非物质文化遗产,湖源乡女子 板龙已有200多年历史,寄托百姓对风调雨顺、 五谷丰登的美好愿望。

另外,各新时代文明实践阵地还陆续开展 了"我们的村晚"文艺演出、自编自导自演的迎 新音乐会、充满非遗味的新春市集、趣味民俗游 园会等精彩纷呈的活动。"我在新时代文明实践 中心过大年"系列活动的开展,不仅给广大市民 群众带去丰富的文明实践活动,还有各式非遗 体验和民俗展示活动,在传递新春喜庆欢乐氛 围的同时,也增进了"邻里一家亲"的和谐友好

据悉,元宵节临近,杭州13个区县(市)的 新时代文明实践阵地还将结合辖区特色,开展 做汤圆、猜灯谜、做花灯、舞龙舞狮等大家喜闻 乐见的闹元宵活动,在新时代文明实践阵地搭 建欢乐大舞台。

广东德庆县:新时代文明实践文体"两开花"

庆县依托新时代文明实践中心(所、站、点)组织 员单位县文广旅体局、县文化馆举办了贺新春 开展了"我在新时代文明实践中心过大年"各类 活动220余场,吸引10万多人次参与,让群众 在家门口就能够猜灯谜、看篮球赛、看村晚,引 领文明过节,感受浓浓年味。

大年初一,在县城崇德广场(县新时代文明 实践点),2025年春节全民阅读暨灯谜游园活 动吸引了众多市民前来游玩。灯谜内容涵盖了 中华优秀传统文化、科学知识、生活常识等多个 方面,让市民在欢乐中增长知识,体验传统文化 的魅力,这次灯谜游园活动还结合了阅读推广 和免费办理借书证等服务,为市民们提供了更 加便捷的阅读条件。

文艺晚会、贺新春广场舞展演、贺新春文艺晚会 (大学生专场)等系列晚会活动,为市民游客带 来了一场场视听盛宴。县文联在崇德广场(县新 时代文明实践点)举办2025 贺新春流行歌曲大 家一起唱活动,市民纷纷踊跃登台点歌,各显身 手,动情演绎。

大年初三,德庆县贺新春三人篮球赛争霸 赛在崇德广场(县新时代文明实践点)火热开 赛。在武垄镇文明实践点开展的"雄鸡杯"三人 篮球赛,不仅设置了三人赛成年组、青少年组, 还有扣人心弦的三分赛和单挑赛,满足不同年 龄段人群的喜好。



寒假期间,四川省眉山市洪 雅县新时代文明实践中心热闹 非凡,一场场丰富多彩、寓教于 乐的活动在这里轮番上演,成 为孩子们成长的第二课堂。除 了文化和科技活动,志愿服务 也是新时代文明实践中心寒假 活动的亮点。孩子们在志愿者 的带领下开展关爱孤寡老人、 环境卫生清理、文明交通宣传 等志愿服务活动。截至目前,洪 雅县新时代文明实践中心举办 各类活动10期,200余人次参与 活动。图为孩子们参与文明交

洪文 摄

福建福州市 文明过大年 年味更醇厚

春节是家庭团圆的时刻,也是培育良 好家风、文明乡风、淳朴民风的重要时刻。 春节前夕,福州市委文明办发出《文明迎新 春欢乐过大年倡议书》,号召广大市民选择 更加绿色、低碳的方式庆祝新年,严守禁燃 限放烟花爆竹规定等。倡议一经发出,便得 到了广大市民的积极响应。

除了禁燃限放,福州还积极倡导"光盘 行动""文明餐桌"等文明风尚,引导市民树 立勤俭节约的意识,杜绝"舌尖上的浪费"。 春节期间,福州市各大商圈餐饮店正持续 推广"光盘行动",福州各大餐饮企业也纷 纷推出"小份菜""半份菜"等服务,引导消 费者理性点餐、文明用餐。

"吃多少点多少,剩菜打包不丢人!"大 年初一晚上,在福州聚春园,市民王女士一 家将未吃完的菜品打包带走。她表示,春节 期间家庭聚餐增多,但大家都会自觉践行 "光盘行动"。

文明旅游让景区内外皆成风景。在鼓 山风景区、西湖公园等热门景点,市民游客 自觉遵守"垃圾不落地""有序排队"等文明 公约。三坊七巷街区内,李贺文等文明实践 志愿者耐心地引导游客、指挥交通;景区 外,游客的文明旅游意识依然"在线",自觉 将共享单车整齐停放。

文明出行让榕城更添暖意。春节期间, 福州地铁、公交迎来客流高峰,但主动让 座、先下后上的场景随处可见。在台江步行 街路口,市民耐心等待绿灯通行,电动车骑 手自觉佩戴头盔、按道行驶。的哥林师傅 说:"现在乘客上下车都会说谢谢,随手把 垃圾带走,车里干净了,纠纷也少了。"

文明新风融人生活,细节之处见精神。 从舌尖到脚尖,从家庭到公共场所……福 州人将文明理念融入生活细节。文明行 为蔚然成风,成为榕城春节最亮丽的风

贵州盘州市 文明实践点亮缤纷假期

本报讯(吴加浪)寒假期间,贵州省盘州 市新时代文明实践中心组织开展"我在新时 代文明实践中心(所、站)过假期"主题活动,让 广大少年儿童在假期的生活更加多姿多彩。

在盘州市新时代文明实践中心,参加 活动的少年儿童在志愿者的指导下,学习 书法和篮球技能;在思源社区新时代文明 实践站里,小朋友在志愿者的带领下击鼓

据了解,寒假期间,盘州市新时代文明 实践中心在17个项目实施点开展"我在新 时代文明实践中心(所、站)过假期"主题活 动,依托新时代文明实践平台,将返乡大学 生组织起来开设盘盘小课堂,义务为少年 儿童提供辅导,开展书法、唱歌、舞蹈、羽毛 球等文体活动。

文明实践润民心 时代新风入万家

-江西赣州市南康区深化拓展文明实践工作

答好"年终卷"

一次次有温度、有深度的志愿服务,一 场场接地气、有热度的理论宣讲……新时 代文明实践活动犹如阵阵清风,吹拂着江 西省赣州市南康区的角角落落。

2024年,南康区坚持守正创新,按照 "阵地拓展+服务延伸+品牌提升+数字赋 能"工作思路,通过资源整合、力量聚合、渠 道融合,打造高质量新时代文明实践"南康 模式",倾力书写从"文明实践"到"实践文 明"的崭新篇章。

阵地提升 拓展文明实践新领域

南康区始终坚持群众在哪里,文明实 践就延伸到哪里,探索"新时代文明实践+ 乡村振兴+老旧小区改造+红色资源+产业 赋能"新模式,全面推动文明实践阵地提质 升级。区级文明实践中心增设"暖蜂驿站"、 "5+2"就业之家、有声图书区等服务功能。 建设了电商大厦、家具新中心等新时代文 明实践点,积极探索文明实践赋能产业发 展"新玩法"。全年有31个阵地获全省星级 文明实践阵地,其中五星级2个,四星级8 个,三星级21个。

唐江镇深入挖掘古村落等优质历史文 化建筑资源,高标准推动文明实践阵地提 质升级,让村民群众休闲娱乐有了好去处。 "以前村里小孩普遍沉迷电子设备,大人们 聚集在棋牌室娱乐,自从新时代文明实践 所升级后,小朋友们更喜欢来这里看书、写 字、画画、做手工,村民们组建了民乐团吹 拉弹唱。"唐江镇一名文明实践员说。

线下出新出彩,线上有声有色。南康区 精心打造线上阵地"惠民·时光——文明实 践直播间",通过直播访谈、时光音乐会等 形式将文明实践触角延伸至网络空间。

服务延伸 激发文明实践新活力

"打竹板,噼啪响,满怀激情走上场;颂 南康,赞家具……"不久前,南康区文明实 践中心快板宣讲队来到横寨乡新时代文明 实践所等地表演原创音乐快板,宣讲理论

"红马甲"穿梭在大街小巷,拾捡纸屑、 协助引导文明交通……这是南康新时代文 明实践志愿服务活动的生力军;

在南康区新时代文明实践中心广场 上,文明集市的健康义诊、政策宣传等"摊 位"前人头攒动……

这一年,南康区组建快板宣讲队、小鲁 班宣讲队等十余支分众宣讲队伍,以"宣 讲+服务+文艺"方式广泛开展"党的声音进 万家"主题活动,擦亮"匠心筑梦"宣讲品牌。 构建"1+12+N"志愿服务队伍,红十字救援 队、义工联合会等社会组织成为新时代文明

实践"合伙人"。全年围绕五大主题开展文明 实践活动,惠及约25万人次。其中,"我在文 明实践中心(所、站)过佳节"、《芙蓉花开》读 书分享会等活动引发强烈反响。

品牌培育 引领文明实践新风尚

"阿姨,看镜头,对,微笑……"随着快门 咔嚓一响,幸福的笑容瞬间定格。一场活动, 就是一个故事。这是"情暖夕阳"服务队的志 愿者们在开展"夕阳风采·最美微笑"主题文 明实践活动,为社区老人献上新年礼物。

而在江西"村BA"总决赛南康现场,两 支球队刚奉献完一场精彩球赛,集体婚礼 又点燃大家的热情。20对倡导"零彩礼" "低彩礼"的新人在众人的见证和祝福中, 定下白头之约。

这一年,南康区创新志愿服务理念,精 心培育具有鲜明特色和广泛影响力的志愿 服务品牌。大力推广"惠民·时光""匠心筑 梦"等宣讲品牌,通过宣讲会、直播访谈、音 乐会、文艺晚会等形式开展理论宣讲。大力 打造"情暖夕阳""祥馨课堂""东梅妈妈"等 活动品牌,聚焦"一老一小",通过文艺演 出、家庭辅导等形式送上暖心关怀。其中 "东梅妈妈"周末课堂、"助南埜少年逆风成 长"志愿服务项目分别获评赣州市2024年 文明实践志愿服务一类、二类项目。创新打 造"村BA"+移风易俗特色品牌。以全省 "村BA"总决赛在南康举办为契机,通过举 办集体婚礼、表彰婚事新办"好家庭"等形 式实现"村BA"搭台,移风易俗唱戏。

数字赋能 解锁文明实践新玩法

在隆木乡新村村,农家小院房前屋后 干净漂亮。"我通过打理自家院子、帮邻居 老人打扫卫生等获得80积分,兑换了1个 脸盆。"村民曾云兰笑着说。

"小积分"撬动基层"大治理",2024 年,南康区积极探索数字技术赋能精神文 明建设和基层治理,大胆实践"互联网+文 明实践"新模式。自主研发了"南康美e分" 乡村治理积分制数字化管理平台,将参与 文明实践活动、移风易俗等纳入积分管理, 实行物质与精神相结合的激励机制。拓展 "南康美e分"积分衍生运用,创新出台"美 e贷"普惠金融政策,推出"美e分+美e贷" 融合发展模式,将村民积分与授信额度、贷 款利息挂钩。截至目前,全区整村授信金额 达100亿元,5家合作银行共向辖区乡镇街 道放款 12.33亿元,惠及1万余户农户(含 市场主体),节省利息1488万元。

"南康美e分"积分制得到上级部门的 充分肯定。截至目前,平台注册70.79万人, 家庭21.6万户,2024年累计发放积分 6600万分,兑换积分1200万分。

南康区通过文明实践活动线上线下同 频共振,树立好事有人夸、坏事有人管、弘 扬美德有回报的新风尚,引导村民群众积 极参与文明实践活动。